

「學生餐廳」

楊振德

您知道多少？

「民以食為天」此為自古以來的明訓。若以現代的眼光來論，則華岡道上林立的小食店，即可證明。稍作非正式的統計，即可發現：校內有三處，校外約有六處專辦學生式的自助餐，若再加上冰菓室兼營西點及專賣麵食和山仔后的幾家餐館，則有十餘家。在這些當中，除了學生第一餐廳外，那家不是以賺錢、營利為目的？唯獨學生餐廳以服務同學為目的：取之於同學，用之於同學。因而它成了全華岡人所注目的地方。

華岡的氣候是善變的，尤其在這風雨季節裏，強風勁雨，寸步難行，學生餐廳更顯得其重要性，因為它乃是學校必需的設備，而且它是由同學們自己辦理自己的伙食，又可成為同學們一項獨立自主的實習場所。它辦理的好或壞，關係同學的福利不可謂不深，故辦伙的同學調配經費之深算，與採購食品之慎擇，對全校同學的福利與營養，幾有息息相關之勢。筆者與漁四蔣萬福、森二黃居澤奉命擔任十月份監事的工作，願在責任範圍內，將伙食的狀況，作一番粗略的剖析，使同學們能更瞭解自己的事。茲將十月份伙委會全部收支總表列於文後。

由表中可知：

(一)收入方面：客飯的收入遠超過包伙的收入，由此可證明同學們的伙食大部份採取不固定方式，亦即自由方式，見風轉舵，伙食好，則顧客多；伙食差，則顧客少。因此辦伙的同學必須在菜色上動腦筋，以爭取更多的「顧客」否則同學們會轉到各小食店方面。

(二)支出方面：我們亦可分成兩類來討論：一類是直接為同學所接受的，像油、鹽、茶、米等，共佔百分之七十九。另一類是間接的支出，例如燃料、薪金、炊具、運費等，約佔百分之二十一。直接的是同學花了錢，而能夠真正享受到的，當然同學是毫無異議的，但在間接的支出方面，同學們可能要發出煩言了，而它亦在是我們要討論的。

我們的理想是要減少間接的支出，增加直接的支出。今分別來討論十月份在間接方面的各種支出：

(一)燃料費：它約佔總支出的百分之四，與去年同期比較減少百分之二，這要感謝總務處將燃煤改成了燃油，遂有這項節省。

(二)交通運輸費：約佔總支出的百分之四，與去年同期月份比較減少百分之零點七，其原因是碧園農場的合作，由他們的車負責運送；而去年是向外貨運行租車運送。

(三)增添廚房用具：約佔總支出的百分之三，比去年同月份增加了百分之零點四。因此，希望廚房用具，如果是必需的，我們不反對購買，否則今後每月的添購，以不超

過百分之壹為宜。

團入事費：它乃是最具彈性的一項，包括廚師薪金，獎金、伙委獎金、工讀生的工讀金。在廚師薪金的支出，即佔百分之九，再加上獎金幾佔總支出的百分之十，我們希望這項支出，能夠降到百分之八，最低限度不能再超過百分之九，否則燃料與交通運輸費的節省，全部歸於廚房的叔叔伯伯們。當然我們希望叔叔伯伯們有較高的待遇，但我們是不是可以從人員精簡上去著手呢？因為廚房裏面有許多的工作，學生可以工讀的身份去效勞的，除了炒菜、蒸饅頭的技術不會外，其餘買菜、洗菜、洗盤子、掃地等，我們都可以做。

接著，回頭再談直接支出，在這項支出中，可分為主食費，包括米、油、鹽、麵粉，約佔總支出的百分之三十一；副食費，即平日菜盤上所見的三樣菜，約佔總支出的百分之四十八。我們的希望是減少主食費，但不是限制每人的飯量，而是希望同學吃多少，盛多少，不要吃少盛多，浪費食米，這樣才能有節餘。副食方面，是同學最直接的，究竟食米您能吃到多少？以一餐十元計，則您餐盤內的菜約價值五元左右。由於它與市場的波動，有極大的關係，其中技術留以後有機會再談。

摘要	收入	支出	百分比率 %	
			收入	支出
包伙額	333464.00		31.31	
客飯額	720219.00		67.62	
移交下月	113500.00		1.07	
主食費		325750.00		30.58 斤
副食費		510470.00		47.93
上月移交		349830.00		3.28
交通運輸費		14991.00		1.40
增添廚房用具		14242.00		1.33
燃料費		41790.00		3.92
雜務支出		72150.00		0.67
廚師薪金		959000.00		9.00
廚師獎金		7500.00		0.70
工讀金		6690.00		0.62
伙委獎金		55000.00		0.51
合計	1065033.00	1065031.00		
結餘	2.00			

淨化心靈 仁愛無私

從道德重整中國青年合唱團 演出的談起

本月十三日晚間在華風堂觀賞道德重整中國青年合唱團的演出，內心實在感動萬分，合唱團是由一群大部份向在大學就讀的男女青年所組成，團員分佈在各個不同學校，但是每個心靈卻緊密的結合在一起，為他們的理想，為社會的公益，獻出青年人的心願和熱忱。歌舞和話劇的演出，雖然不能供給觀眾完美的藝術欣賞，但由一群學生自編自演的成果來看，實在非常令人驚訝，尤其是在充滿靡靡之音的社會中，不但令人耳目一新，而其中所含蘊的意義，更發人深省，因此激起觀眾的共鳴，落幕之時，「安可」與掌聲尚不絕於耳。

相信我們對國家的前途同樣的關切，相信我們也有熱忱為人類、為社會奉獻心力，然而我們應該如何去呢？救國不僅需要熱忱，更需要智慧與勇氣；要改良社會、改良人類、非從自己做起不行。

道德重整就是由自身反省，改善自己為起點的工作，要絕對誠實，絕對純潔，絕對無私，絕對仁愛，每天清晨起床，有一段靜思的時間，以誠實開朗的心胸，拿這四個絕對道德標準來反省，用筆坦率的寫出心中所思，我們所寫的，也許是一些不欲人知的困擾，也許是一些不願公開承認的錯誤，或是心對四週的人群，以微笑代替怨惱的心情。

有人常這麼想，達到「絕對」的標準是不可能的，但是，假如我們沒有一個絕對的標準，我們又怎能去改良自己、改良社會呢？

道德重整包含宗教的精神，但是沒有宗教的界限，靜坐靜思、天人合一之道，更是我國固有的哲理。

葡萄牙聖經有這麼一句話：「聖殿的大門叫做 Forogosa」，葡人初到台灣也稱台灣是 Forogosa，這不只是讚賞它的美麗，也意謂著台灣負有一種神聖的任務。

道德重整不拘於一般社團的形式，不需繳會費，不需填表格，只要您有決心實行道德重整的四個絕對標準，出於自願，發於內心，您就是道德重整的一份子。

道德重整在華岡已逐步推展，您如果有興趣，願意進一步了解道德重整，歡迎打電話至本校總機轉二六九或二七一。

蔡國泰